

幸福深处润“无声”

徐维 胡译丹 许素芬

“走上脱贫致富路,明天的生活会更甜。”8月24日上午,走入息县项店镇易地搬迁集中安置区一户人家,刚一落座,女主人就微笑着向笔者递上笔记本,上面写着:“这句话里有我的名字。”

丈夫曹诗远在一旁憨厚地笑说:“路甜(田)。这是她的定制式个人介绍。”

有趣的夫妇用这种方式开场,让“路田”二字蹭一下跃入脑中。

50平米的小屋,干净整洁。墙上手工素描画和贴画有序结合。窗前手工编织的彩虾随风摇曳,身戴铃铛正欢快地歌唱。墙上精致的“马到功成”十字绣格外醒目。

日历翻回三年前,路田一家三口还挤在一间不透风小板房里,物品杂乱地堆放着,过得十分困窘。

儿时的一场疾病让路田失去了听说功能,在父母的关爱和亲友帮助下,她上完了聋哑学校,自学了手工编织和绘画。

后经人介绍,认识了曹诗远。“虽然家里穷,但人踏实。”谈及初衷,路田在本上回复着。

婚后,夫妻俩一个虽朴实厚道,却无一技之长,一个虽内心乐观,却难与他人沟通,仅靠几亩薄田维系生活。

“有时候还得靠邻里接济度日。”提及困处,曹诗远哽咽地说:“她也跟着急,辛苦编的东西找不到出路。一年见不到几回笑脸。”

驻村第一书记付军华对第一次大走访时的情景记忆犹新:“他俩当时情绪比较低落。

对入户调查还有些抵触。”

了解核实相关情况后,村里迅速按照精准再识别相关流程,评定路田一家为贫困户。

“尽快提振精气神,帮路田实现就业是脱贫致富的关键。”村帮扶责任组组长门洪欣直击问题。

随即,门洪欣和付军华再次来到路田家,谈心、鼓劲。临走时,他们打包了路田编织的小虾。经朋友圈转发,很快被认购完。当送来850元售虾款时,小屋内溢满了久违的笑声。

当天除了大大的“谢谢”外,路田还在本子上写下:“我要靠双手挣钱,让家人更幸福。”

只要有动力,脱贫就不愁。很快,路田被介绍到镇上的户外帐篷公司参加免费培训。心灵手巧的她很快掌握了基本技能。

后来,村里和帐篷公司达成合作协议,将加工车间前移至村。路田争先报名,和村里60名妇女一起实现了家门口就业。

稳定的收入让路田的脸上有了更多的笑容。

看着妻子一天天向好,曹诗远也没闲着:“我也得上进呀,不然村民们该笑话我喽。”

为了顾家,他选择在附近的工地干零工。通过苦干实干,一年后,他从一天几十块的小工成为一天能挣两百多的技术工。

“日用除外,俺俩现在在一年能有三四万哩。”曹诗远难掩喜悦,“孩子上幼儿园有补助,看病报销比例高,我们致富底气足!”

话音落下,夫妻俩会心的笑容似乎让整个屋子更加明亮。



8月25日,光山县文殊乡猪山园村强农茶叶专业合作社社员采摘秋茶鲜叶。近年来,该合作社茶叶种植达3000多亩,产值3000多万元。带动周边100多户农户900多人加入合作社种茶,实现了人均年增收5000余元,让更多村民在家门口就业,其中57户贫困户通过种植茶叶实现了脱贫致富。
盛鹏 谢万柏 摄

弘扬孝善文化 倡导文明新风

浉河区吴家店镇表彰星级文明户、孝善敬老子女

信阳消息(吴河)吴家店镇围绕创建文明城市工作,积极培育和践行社会主义核心价值观,深化农村精神文明建设,广泛开展“星级文明户”“孝善敬老子女”等文明创评活动,提高广大干部群众综合素质,进一步涵养文明乡风,提升镇村文明程度。

8月24日上午,吴家店镇邀请市艺术中心举办创建全国文明城市专

题文艺汇演。精心编排的节目,赢得现场阵阵掌声和欢笑声。整台文艺演出赏心悦目,内容积极向上,弘扬了孝善文化,倡导了文明新风,为群众送上丰富的文化大餐。颁奖仪式穿插在文艺演出中,镇主要领导出席颁奖仪式,代表镇政府对此次评选出的32户星级文明户、35名孝善敬老子女进行表彰,为受表彰人员颁

发荣誉证书和纪念品,并勉励他们珍惜荣誉,再接再厉,继续传播正能量,推动全镇精神文明建设再上新台阶。

通过评选表彰,以身边人讲身边事、以身边事教身边人,引导教育广大群众以受表彰的模范人物为榜样,学榜样、赞榜样、超榜样,群众文明素质有效提升,社会风气显著转变,乡风民风明显改善。